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Συντάκτες: Kωνσταντίνος Κρεμαλής, Θεόδωρος Κρητικός 

1.0 Eισαγωγή 

Επισυνάπτονται στην εργασία αυτή Πίνακες Ι, ΙΙ και ΙΙΙ με την ακόλουθη κατηγοριοποίηση 
για τις επαγγελματικές δραστηριότητες των διπλωματούχων μηχανικών: 

Πίνακας Ι: Επαγγελματικές δραστηριότητες νομοθετικά κατοχυρωμένες στις οποίες 
έχουν πρόσβαση οι διπλωματούχοι Χημικοί Μηχανικοί  (ΧΜ), αποκλειστική 
ή μη, είτε σε υποχρεωτική συνεργασία με άλλες ειδικότητες. 

Πίνακας ΙΙ: Επαγγελματικές δραστηριότητες είτε νομοθετικά κατοχυρωμένες υπέρ 
άλλων ειδικοτήτων, είτε προκύπτουσες επίσης υπέρ άλλων ειδικοτήτων 
μέσω κανονιστικών πράξεων χωρίς ρητή πρόβλεψη νόμου ή σε σύγκρουση 
με νόμους, τις οποίες οι διπλωματούχοι ΧΜ έχουν τα προσόντα να ασκούν. 

Πίνακας ΙΙΙ: Επαγγελματικές δραστηριότητες νομοθετικά κατοχυρωμένες υπέρ άλλων 
ειδικοτήτων που απαιτούν αιτιολόγηση 

 

Η σύνταξη των Πινάκων έγινε με βάση τις ακόλουθες αρχές και κατευθύνσεις: 

• Ως βασικές ειδικότητες αναφέρονται οι βασικές ειδικότητες του Τ.Ε.Ε. 
• Ως προσόντα θεωρούνται τα ακαδημαϊκά (τίτλοι σπουδών), δεδομένου ότι στη 

βάση αυτή είναι δομημένο το θεσμικό πλαίσιο για την αρχική πρόσβαση σε 
επαγγελματικές δραστηριότητες διπλωματούχου μηχανικού και την μετέπειτα 
εξέλιξή του. 

• Οι  εξεταζόμενες ρυθμίσεις για τις επαγγελματικές δραστηριότητες εστιάζονται 
στη μελέτη, κατασκευή, επίβλεψη λειτουργίας και συντήρησης εγκαταστάσεων και 
στις πραγματογνωμοσύνες.  Δεδομένου ότι οι ρυθμίσεις που υφίστανται είναι 
διάσπαρτες και θεσπίζονται από διάφορα Υπουργεία, τα περιεχόμενα των Πινάκων 
Ι, ΙΙ και ΙΙΙ δεν είναι εξαντλητικά, αλλά τα θεωρούμε αντιπροσωπευτικά για την 
ποιότητα των ρυθμίσεων. 

• Η αιτιολόγηση που συνοδεύει τους Πίνακες και αφορά τους διπλωματούχους ΧΜ, 
δίνεται στο Κεφάλαιο 2 αυτής της εργασίας. 

• Η αιτιολόγηση που συνοδεύει τους Πίνακες και αφορά τις άλλες βασικές 
ειδικότητες διπλωματούχων μηχανικών δίνεται στο Κεφάλαιο 3 αυτής της 
εργασίας. 

• Κρίθηκε σκόπιμο να γίνει ιστορική αναφορά στο θεσμικό πλαίσιο που αφορά την 
άσκηση του επαγγέλματος του ΧΜ, μολονότι τούτο μεταβλήθηκε ριζικά με τους 
σύγχρονους νόμους 3982/2011 και 4072/2012. Και τούτο για τους εξής λόγους: 
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- Δεν υπήρξε ρητή κατάργηση των υφισταμένων νόμων, ή οι νέοι νόμοι 
συγκρούονται με υφιστάμενους 

- Εκκρεμεί η έκδοση ΠΔ σε εφαρμογή των σύγχρονων νόμων 
- Για εκδοθέντα ΠΔ με βάση τους νόμους 3982/2011 και 4072/2012 έγινε 

προσφυγή στο ΣτΕ και αναμένεται η εκδίκασή της 
- προκειμένου να καταστεί εμφανής η αντιμετώπιση ενός Κλάδου 

διπλωματούχων μηχανικών από την Πολιτεία  με 90 χρόνια παρουσίας 
και βασικού συντελεστή στην ανάπτυξη διεθνώς 

Οι συντάκτες αυτής της εργασίας θεωρούν ότι οι νομοθετικές ρυθμίσεις σε επαγγελματικές 
δραστηριότητες διπλωματούχων μηχανικών πρέπει: 

• Να βασίζονται σε επαγγελματικά προσόντα τα οποία προσδιορίζονται αφενός μεν 
από αναγνωρισμένους τίτλους σπουδών, αφετέρου από την εμπειρία. 

• Να προκύπτουν από επαγγελματικά περιγράμματα θεσπισμένα με νόμους και 
συμβατά με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά και διεθνή. 

• Να συνδέονται με τον ορισμό της τεχνικής ευθύνης, ως αυτοπρόσωπης εποπτείας 
της επαγγελματικής δραστηριότητας. 

• Να μην δημιουργούν διακρίσεις και αποκλεισμούς και να είναι αναλογικές προς τον 
επιδιωκόμενο σκοπό, που είναι η προστασία του δημοσίου συμφέροντος και 
ειδικότερα η ασφάλεια και ευημερία των πολιτών και η προστασία του 
περιβάλλοντος. 

• Να αναγνωρίζουν ότι είναι αδύνατο να προσδιορισθούν προληπτικά και θεσμικά 
αποκλειστικές επαγγελματικές δραστηριότητες σε πλήρη σύνθετα (μη απλά) 
τεχνικά έργα ή εγκαταστάσεις υπέρ ορισμένων ειδικοτήτων. Εξάλλου υφίστανται 
επικαλύψεις γνωστικού αντικειμένου μεταξύ διαφόρων ειδικοτήτων 
διπλωματούχων μηχανικών, υπόβαθρο που επιτρέπει σ’ αυτούς κατά τη διάρκεια 
της σταδιοδρομίας τους να αποκτούν εμπειρία και εξειδίκευση σε διάφορους 
τεχνολογικούς τομείς.  Αντίθετα είναι απαραίτητη η αυστηρή τήρηση Κώδικα 
Επαγγελματικής Δεοντολογίας σε ότι αφορά την ανάληψη τεχνικών ευθυνών, με 
κατάλληλο έλεγχο από τους φορείς που έχουν την αρμοδιότητα να τον 
εφαρμόζουν. 

• Να αναγνωρίζουν ότι τα τεχνικά έργα και οι εγκαταστάσεις σχεδιάζονται, 
κατασκευάζονται και λειτουργούν από ομάδες επαγγελματιών υπό την 
καθοδήγηση διπλωματούχου μηχανικού, που έχει την κεντρική και τελική ευθύνη 
έναντι του χρήστη (ακόμη και σε περίπτωση εταιρικών προσώπων ή σχημάτων, η 
τεχνική ευθύνη είναι προσωποποιημένη).  Με το δεδομένο αυτό και εφόσον 
επιχειρείται νομοθετική ρύθμιση των επαγγελματικών δραστηριοτήτων των 
διπλωματούχων μηχανικών στη βάση της επάρκειας ακαδημαϊκών προσόντων 
σημειώνεται: 

o Ο βασικός σχεδιασμός έργων και εγκαταστάσεων ανάλογα με το 
λειτουργικό τους σκοπό και με όρους ασφάλειας προσώπων και 
προστασίας του περιβάλλοντος, μπορεί να συνδέεται με ειδικότητες και 
εξειδικεύσεις διπλωματούχων μηχανικών που εκπαιδεύονται για να τον 
εξυπηρετούν. 
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o Ο λεπτομερής σχεδιασμός σε σύνθετες (μη απλές) εγκαταστάσεις, 
επιβάλλει τη συμμετοχή ορισμένων ειδικοτήτων διπλωματούχων 
μηχανικών κυρίως για την εκτέλεση των εξής υποστηρικτικών εργασιών 
υπό συνοδεία σχεδίων: 
 Σύνταξη προδιαγραφών για την προμήθεια υλικών και κατάλληλου 

εξοπλισμού και οργάνων με την ευθύνη του υπευθύνου του 
βασικού σχεδιασμού 

 Στατικών μελετών και θεμελιώσεων με δεδομένα γεωτεχνικών 
ερευνών με την ευθύνη δομοστατικού μηχανικού 

 Μηχανολογικών μελετών για την τυχόν κατασκευή εξοπλισμού με 
δεδομένη διαστασιολόγηση με την ευθύνη μηχανολόγου μηχανικού 
του κατασκευαστικού τομέα 

 Ηλεκτρολογικών μελετών μεταφοράς ισχύος  με την ευθύνη 
ηλεκτρολόγου μηχανικού 

 Μελετών ρύθμισης και αυτοματισμού για την ικανοποίηση του 
λειτουργικού σχεδιασμού της εγκατάστασης με την ευθύνη του 
υπευθύνου του βασικού σχεδιασμού 

 Σχέδια οριστικής διάταξης του εξοπλισμού στο χώρο με την ευθύνη 
του υπευθύνου του βασικού σχεδιασμού 

 Αρχιτεκτονικών Μελετών των κτιριακών έργων και του 
περιβάλλοντος χώρου των έργων και των εγκαταστάσεων 

o Συντονισμός όλων των ως άνω εργασιών υπό την καθοδήγηση έμπειρου 
διπλωματούχου μηχανικού. 

 

Με βάση τα προηγούμενα, αλλά και τα λοιπά περιεχόμενα αυτής της εργασίας, θεωρούμε 
ότι αποδεικνύονται οι στρεβλώσεις της υφιστάμενης νομοθεσίας για την άσκηση του 
επαγγέλματος του διπλωματούχου μηχανικού, που έχουν γενικότερα επισημανθεί και στην 
εργασία με τίτλο: «Αξιολόγηση των αποκλειστικών δραστηριοτήτων των νομοθετικά 
κατοχυρωμένων επαγγελμάτων των διπλωματούχων μηχανικών», την οποία ο ΠΣΧΜ έχει 
κοινοποιήσει στους αρμόδιους φορείς. 

Πιστεύουμε ότι αποτελεί ανάγκη η ριζική μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου, που 
αφορά την άσκηση του επαγγέλματος του διπλωματούχου μηχανικού, με κύρια 
κατεύθυνση την απλοποίησή του.  Ένα νέο θεσμικό πλαίσιο που θα επιτρέπει σε όλους 
τους διπλωματούχους μηχανικούς να δραστηριοποιηθούν, να καινοτομήσουν και να 
συμβάλλουν σε συνεργασία στην ανάπτυξη της χώρας. 

 

2.0 H ειδικότητα των Διπλωματούχων Χημικών Μηχανικών 

Οι διπλωματούχοι Χημικοί Μηχανικοί (ΧΜ) εκπαιδεύονται στην κατεύθυνση να σχεδιάζουν 
παραγωγικές διαδικασίες και προϊόντα (PROCESS and PRODUCT DESIGN), να αναλαμβάνουν 
ως μηχανικοί την τεχνική ευθύνη για την εφαρμογή του σχεδιασμού (κατασκευή, 
λειτουργία, συντήρηση) σε έργα και εγκαταστάσεις (CHEMICAL and PROCESS ENGINEERING) 
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με τη συνεργασία λοιπών ειδικοτήτων μηχανικών και ιδιαίτερα των βασικών, όπως είναι οι 
ΠΜ, οι ΜΜ και οι ΗΜ. 

Η κατεύθυνση αυτή προσδιορίζεται από τη γνωμάτευση της Συγκλήτου του ΕΜΠ ΑΠ 
37281/22.02.1966 (συνημμένο Παράρτημα Ι), επικαιροποιήθηκε με απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης της Ανωτάτης Σχολής Χημικών Μηχανικών του ΕΜΠ και αποτελεί 
επαγγελματικό περίγραμμα σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οδηγία 36/2005 (ΠΔ 38/2010, 
Άρθρο 3 παρ. 4.1), αλλά και τους κώδικες επαγγελμάτων (ΣΤΕΠ-92). 

Κορμό της Χημικής Μηχανικής αποτελούν οι θετικές επιστήμες (Μαθηματικά, Φυσική, 
Χημεία, Βιολογία), η Φυσικοχημεία, η Θερμοδυναμική και η Χημική Θερμοδυναμική, τα 
Φαινόμενα Μεταφοράς (Ρευστών, Θερμότητας και Μάζας) και η Κινητική των Χημικών 
Αντιδράσεων, που εξασφαλίζουν την ορθή χρήση του εργαλείου «ΙΣΟΖΥΓΙΑ ΜΑΖΑΣ ΚΑΙ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ» για την επιλογή ή διαστασιολόγηση και τελικά την αποδοτική και ασφαλή 
λειτουργία εξοπλισμού φυσικών, χημικών, φυσικοχημικών, και βιολογικών διεργασιών 
(UNIT OPERATIONS), που συνθέτουν τις διάφορες παραγωγικές διαδικασίες.  
Παραπέμπουμε στο PERRY’ S HANDBOOK OF CHEMICAL ENGINEERING, για τη γνωριμία με 
τις διεργασίες και τον εξοπλισμό με τον οποίο αυτές διεξάγονται και ρυθμίζονται.  Ο κορμός 
ως άνω, σε συνδυασμό με λοιπά τεχνικά μαθήματα που διδάσκονται οι μηχανικοί, 
καθιστούν τη Χημική Μηχανική ως ένα από τους πυλώνες της Μηχανικής (ENGINEERING) 
για την κατασκευή και λειτουργία έργων και εγκαταστάσεων (CHEMICAL ή PROCESS 
ENGINEERING). 

Η ιστορία της Χημικής Μηχανικής ως επιστήμης εκκινεί στα τέλη του 19ου αιώνα (ΜΙΤ, 1888) 
με το συνδυασμό μηχανολογίας και βιομηχανικής χημείας.  Η εξέλιξή της ως 
αυτοδύναμου κλάδου της Μηχανικής, βασίστηκε στη μελέτη και ανάπτυξη του εξοπλισμού 
για τη διεξαγωγή των διεργασιών σε βιομηχανική κλίμακα.  Την εξέλιξη αυτή 
παρακολούθησαν οι Ανώτατες Σχολές Χημικών Μηχανικών της χώρας, με πρωτοπόρο την 
Ανώτατη Σχολή Χημικών Μηχανικών του ΕΜΠ, που ιδρύθηκε το 1917.  Στη σημερινή εποχή 
οι διεργασίες συνθέτουν και το βασικό κορμό στην «Περιβαλλοντική Μηχανική», εφόσον 
αυτή εστιάζει στον σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία έργων και εγκαταστάσεων 
αντιρρύπανσης. 

Η σύνταξη των Πινάκων που παρουσιάζονται στο Κεφ. 4 με τις παρατηρήσεις που τους 
συνοδεύουν, βασίζονται στα προηγούμενα και επιπλέον: 

• Στη διάκριση των τεχνικών έργων και εγκαταστάσεων στη βάση του λειτουργικού 
σκοπού που πρόκειται να εξυπηρετήσουν, όπως τούτο διατυπώνεται και στις 
Ευρωπαϊκές Οδηγίες 

• Λόγοι δημοσίου συμφέροντος επιβάλλουν τη λήψη από τον διπλωματούχο 
μηχανικό μέτρων για την ασφαλή λειτουργία εγκαταστάσεων.  Η κατανόηση της 
λειτουργίας των εγκαταστάσεων, αποτελεί την απαραίτητη προϋπόθεση για τον 
κατάλληλο σχεδιασμό και την εφαρμογή συστημάτων ρύθμισης και αυτοματισμού 
προκειμένου να αποφεύγονται κίνδυνοι, π.χ. πυρκαγιάς, εκρήξεων και μολύνσεων. 

• Αποτελεί σφάλμα η χορήγηση δικαιώματος ανάληψης ευθύνης για ασφαλή 
λειτουργία εγκαταστάσεων και ιδιαίτερα των χημικών στη βάση μόνον 
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ακαδημαϊκών προσόντων.  Απαιτείται επιπρόσθετα εμπειρία, επαγγελματική 
συνείδηση και εμβάθυνση σε Κανονισμούς και Προδιαγραφές, ή διαφορετικά 
πρόσθετα επαγγελματικά προσόντα, για την ανάληψη παρόμοιας ευθύνης κατόπιν 
εντολής, αλλά και διαδικασίες ελέγχου των μέτρων που λαμβάνονται από 
θεσμοθετημένους φορείς. 

• Είναι επόμενο ότι οι παρατηρήσεις μας στους Πίνακες του Κεφαλαίου 4 για τις 
επαγγελματικές δραστηριότητες των ΧΜ και των άλλων ειδικοτήτων  
διατυπώνονται στη βάση επάρκειας ακαδημαϊκών προσόντων για την εν δυνάμει 
ανταπόκριση σε θέματα ασφάλειας εγκαταστάσεων με συγκεκριμένο λειτουργικό 
σκοπό.  Για λόγους ισονομίας και ισοπολιτείας επιβάλλεται η ελεύθερη αρχική 
πρόσβαση σε όλες τις δραστηριότητες, που καλύπτει το επαγγελματικό τους 
περίγραμμα και τα περιεχόμενα των προγραμμάτων σπουδών που τους παρέχουν 
τα εφόδια γι’ αυτό. 

 

3.0 Αντικειμενική Αξιολόγηση ακαδημαϊκών προσόντων άλλων ειδικοτήτων 
διπλωματούχων μηχανικών για την άσκηση επαγγελματικών δραστηριοτήτων, 
νομοθετικά κατοχυρωμένων υπέρ αυτών 

Θεωρούμε ότι αποτελεί αυτονόητο δικαίωμα αλλά και θεμελιώδη υποχρέωση των 
συναδέλφων των άλλων βασικών ειδικοτήτων διπλωματούχων μηχανικών να 
αιτιολογήσουν την επάρκεια των ακαδημαϊκών (και όχι των επαγγελματικών) τους 
προσόντων και την υπέρ αυτών κατοχύρωση, είτε με νόμους είτε με κανονιστικές πράξεις, 
επαγγελματικών δραστηριοτήτων που είναι διάσπαρτη στο θεσμικό μας πλαίσιο.   

Ειδικά όμως για τις δραστηριότητες που περιλαμβάνονται στον Πίνακα ΙΙ και το θεσμικό 
μας πλαίσιο τις εξαιρεί ως αντικείμενο εργασίας των διπλωματούχων ΧΜ, θεωρούμε ότι η 
αντικειμενική αιτιολόγηση οφείλει να ανταποκρίνεται στα ακόλουθα γενικά κριτήρια και 
ερωτήματα, τα οποία εξειδικεύονται στις παρατηρήσεις του Πίνακα ΙΙ: 

• Περιλαμβάνει το πρόγραμμα σπουδών στις διάφορες κατευθύνσεις του την 
υποδομή για την εξυπηρέτηση του λειτουργικού σκοπού των εγκαταστάσεων και 
των έργων του Πίνακα ΙΙ? 

• Σε θετική απάντηση προσομοιάζει το πρόγραμμα σπουδών με αυτό που αποτελεί 
κατεύθυνση για την ειδικότητα των διπλωματούχων ΧΜ? 

• Σε αρνητική απάντηση πως το πρόγραμμα σπουδών εξυπηρετεί το λειτουργικό 
σκοπό των εγκαταστάσεων και των έργων? 

• Σε ποιους λόγους δημοσίου συμφέροντος οφείλονται  η νομοθετική κατοχύρωση ή 
οι «προσανατολισμοί» για την άσκηση των επαγγελματικών δραστηριοτήτων, σε 
βάρος των διπλωματούχων ΧΜ ή άλλων ειδικοτήτων διπλωματούχων μηχανικών? 

Τέλος στον Πίνακα ΙΙΙ, απλά σημειώνουμε ορισμένα χαρακτηριστικά παραδείγματα 
νομοθετικών ρυθμίσεων, που έγιναν ουσιαστικά με κανονιστικές πράξεις υπέρ ορισμένων 
ειδικοτήτων διπλωματούχων μηχανικών και χρήζουν αιτιολόγησης, καθώς δεν προκύπτουν 
εμφανώς από τα διεθνώς καθιερωμένα επαγγελματικά περιγράμματα αυτών των 
ειδικοτήτων. 

5 
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1.0 Ν. 6422/1934, Άρθρα 4 & 6 (με βάση 
απόφαση ΣτΕ 2834/2001) 

Απλές Χημικές Εγκαταστάσεις: Εκπόνηση 
μελέτης ίδρυσης-επέκτασης και εργασίες 
επίβλεψης εγκατάστασης, λειτουργίας-
συντήρησης. 
                                                                                                                                                           
Μη απλές Χημικές Εγκαταστάσεις: 
Δραστηριότητες ως άνω σε υποχρεωτική 
σύμπραξη με ΜΜ ή ΗΜ.

Προσδιορισμός επαγγελματικών δικαιωμάτων 
για την άσκηση τους ως ελεύθερος 
επαγγελματίας ή μισθωτός σε χημικές 
εγκαταστάσεις.

Ανάληψη ευθυνών στη διαδικασία 
αδειοδότησης Χημικών Εγκαταστάσεων για την 
ίδρυση και λειτουργία τους.

Με τα ΒΔ 16/17 Μαρ. 1950 και ΒΔ 24-11-1953 όλες οι 
εγκαταστάσεις χωρίς διάκριση των χημικών, 
κατηγοριοποιήθηκαν ως μηχανολογικές και οι εργασίες 
για την αδειοδότηση, την ίδρυση και λειτουργία μη απλών 
εγκαταστάσεων αποτέλεσε προνόμιο των ειδικοτήτων 
ΜΜ, ΗΜ και ΝΜ.

• Η συμμόρφωση του ΒΔ 16/17 Μαρ. 1950 στα Άρθρα 4 
& 6 του Ν.6422/34 έγινε με την ακόλουθη παρ. 4 του 
Άρθρου 3 του ΒΔ:
"Προκειμένου περί των Χημικών Εγκαταστάσεων, 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του Άρ. 4 του Ν.6422/34"
Δεδομένου ότι δεν χαρακτηρίσθηκαν ως σύνολα οι 
χημικές εγκαταστάσεις, το Άρθρο 4 του Ν.6422/34 
αδράνησε έως το 1997 οπότε εκδόθηκε το ΠΔ 274/97.
• Η απόφαση 2834/2011 του ΣτΕ εκδόθηκε με αφορμή 
προσφυγή στο ΠΔ 274/97.

2.0 Ν. 6422/1934, Άρθρα 3 & 6 
ΒΔ 16/17 Μαρ. 1950
ΒΔ 24.11.1953
ΒΔ 657/1970 (Άσκηση επαγγέλματος 
Μηχανολόγου Υπομηχανικού)
ΒΔ 669/1971 (Άσκηση επαγγέλματος 
Ηλεκτρολόγου Υπομηχανικού) 

Απλές Μηχανολογικές Εγκαταστάσεις: 
Εκπόνηση μελέτης ίδρυσης-επέκτασης και 
εργασίες επίβλεψης εγκατάστασης, λειτουργίας-
συντήρησης. 

Προσδιορισμός επαγγελματικών δικαιωμάτων 
για την άσκηση τους ως ελεύθερος 
επαγγελματίας ή μισθωτός σε μηχανολογικές 
εγκαταστάσεις.

Ανάληψη ευθυνών στη διαδικασία 
αδειοδότησης, της ίδρυσης και λειτουργίας  των 
εγκαταστάσεων.

Με βάση το Άρθρο 3 του Ν. 6422/34 πρέπει να 
θεωρούνται απλές όλες οι εγκαταστάσεις στις οποίες 
έχουν επαγγελματικά δικαιώματα οι τεχνικοί μη 
διπλωματούχοι Ανωτάτων Τεχνικών Σχολών, δηλαδή και οι 
υπομηχανικοί μηχανολόγοι και ηλεκτρολόγοι των ΒΔ του 
1970 και 1971. Έγγραφο της Υπηρεσίας του ΥΠΑΝ δεν 
αποδέχεται την ερμηνεία για το χαρακτηρισμό των απλών 
εγκαταστάσεων και παραπέμπει στα ΒΔ του 1950 και 
1953 που χαρακτηρίζουν ως "απλές εγκαταστάσεις", 
"απλούστερες" αυτών που περιλαμβάνονται στα ΒΔ του 
1970 και 1971.

• Σε απλές μηχανολογικές και ηλεκτρολογικές 
εγκαταστάσεις νομιμοποιούνται να 
δραστηριοποιούνται αυτοδίκαια όλοι οι διπλωματούχοι 
Μηχανικοί.
• Το συνημμένο έγγραφο του ΥΠΑΝ (βλ. Παράρτημα ΙI, 
στο οποίο επίσης επισυνάπτεται η απάντηση του 
Προέδρου της Ανωτάτης Σχολής ΧΜ του ΕΜΠ) για τις 
απλές εγκαταστάσεις θεωρούμε ότι παρακάμπτει την 
ουσία των διατάξεων του Άρθρου 3 του Ν.6422/34.
• Τα κριτήρια διάκρισης των εγκαταστάσεων ως απλές 
ή μη πρέπει να θεωρούνται ως "αυθαίρετα".

3.0 ΒΔ 19/21 Φεβ. 1938, Άρθρα 3, 9, 11 Προσδιορισμός ειδών εργασιών και αμοιβών 
ΧΜ σε Χημικοτεχνικά έργα/Εγκαταστάσεις 
(Μελέτες και Επιβλέψεις)

• Αντικείμενο υπηρεσιών μηχανικού (τεχνικές 
προδιαγραφές) Ιδιωτικών και Δημοσίων Έργων 
και Εγκαταστάσεων
• Διεκδίκηση αμοιβής από εργοδότη.
• Προσδιορισμός αντικειμένου εργασιών και 
αμοιβής μελέτης-επίβλεψης κατά την 
αδειοδότηση μηχανολογικών ή χημικών 
(εξειδικευμένων μηχανολογικών - ΣτΕ 
2834/2001) εγκαταστάσεων.

• Τα είδη εργασιών αρμοδιότητας ΧΜ είναι ταυτόσημα με 
τα αντίστοιχα για έργα μηχανολογικά, ηλεκτρολογικά ή 
ηλεκτρομηχανολογικά.
• Τα περιλαμβανόμενα έργα στο Άρθρο 9 δεν 
διακρίνονται σε κατηγορίες. Η διάκριση επαφίεται στην 
αυτογνωσία των μηχανικών.
• Βλ. παρατήρηση παρ. 1.0

• Η κατηγοριοποίηση πασών των εγκαταστάσεων ως 
μηχανολογικών με κανονιστική πράξη (ΒΔ 16/17 Μαρ. 
1950), χωρίς τον χαρακτηρισμό των χημικών 
εγκαταστάσεων, αφαίρεσε δικαιώματα των ΧΜ 
κατοχυρωμένα με νόμο και συντέλεσε επί σειρά 
δεκαετιών στην υποβάθμιση ή απαξίωση των ειδών 
εργασιών που είχαν θεσπισθεί για την ειδικότητά τους. 
Προσφυγές στο ΣτΕ δικαιώθηκαν, αλλά η δυναμική της 
πράξης δεν μεταβλήθηκε

4.0 Άρθρο 4 & 6, Ν. 6422/34
ΠΔ 274/97 (Απόφαση ΣτΕ 2834/2001)

Ορισμός και χαρακτηρισμός χημικών 
εγκαταστάσεων και ρύθμιση δραστηριοτήτων 
και εργασιών μελέτης, επίβλεψης 
εγκατάστασης, λειτουργίας-συντήρησης.

Ως παρ. 1.0, 2.0 και 3.0. • Αμφισβητήσεις Υπηρεσιών για την υπαγωγή ή μη 
ορισμένων απλών εγκαταστάσεων ιδιαίτερα των τεχνικών 
εγκαταστάσεων κτιρίων στις χημικές (π.χ. εγκαταστάσεις 
θέρμανσης -ψύξης, ΦΑ).
• Μη θεσμική ρύθμιση των αμοιβών, όταν ίσχυαν, 
συμπραττότνων διπλ. Μηχανικών στις αδειοδοτήσεις μη 
απλών χημικών εγκαταστάσεων.

• Μη συμμόρφωση ΥΠΑΝ για προσαρμογή νομοθεσίας 
στο σκεπτικό της απόφασης του ΣτΕ που αφορούσε 
επίβλεψη λειτουργίας-συντήρησης σε μη απλές χημικές 
εγκαταστάσεις.

ΠΙΝΑΚΑΣ Ι
Νομοθετικά Ρυθμιζόμενες Δραστηριότητες ΧΜ

ΙΔΡΥΣΗ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ι
Νομοθετικά Ρυθμιζόμενες Δραστηριότητες ΧΜ

5.0 Ν. 3518/1928 και Ν. 6129/1934 όπως 
συμπληρώθηκαν και ισχύουν

Τεχνική Διεύθυνση Χημικών Εργασιών στις 
Χημικές Βιομηχανίες των νόμων

Υποχρεωτική πρόσληψη από τις χημικές 
βιομηχανίες χημικού ή χημικού μηχανικού

• Δεν ελέγχεται η υποχρέωση με τρόπο αντίστοιχο αυτού 
που εφαρμόζεται για την αδειοδότηση της λειτουργίας 
εγκαταστάσεων της χημικής βιομηχανίας
• Εμπλοκή καθηκόντων ή υποχρεώσεων κατά τη 
λειτουργία των εγκαταστάσεων μεταξύ των διαφόρων 
κατά νόμο υπευθύνων προσώπων

Για την αδειοδότηση της λειτουργίας των 
εγκαταστάσεων υποβάλλονται στις αρμόδιες αρχές 
υπεύθυνες δηλώσεις ανάθεσης-ανάληψης ευθύνης των 
εργοδοτών και των προσώπων που επιλέγονται με 
δικαιώματα απορρέοντα από το νόμο 6422/1934 ή τους 
σύγχρονους 3982/2011 και 4072/2012

6.0 Ν. 3850/2010 Άσκηση καθηκόντων των τεχνικών ασφαλείας Ανάθεση καθηκόντων από εργοδότες του 
Ιδιωτικού ή Δημόσιου Τομέα για τη 
συμμόρφωση με το νόμο

Εισάγονται διακρίσεις μεταξύ ειδικοτήτων 
διπλωματούχων μηχανικών που δεν αιτιολογούνται

Η άσκηση καθηκόντων κατά το άρθρο 11 είναι σε 
πολλές περιπτώσεις αναντίστοιχη με τις ειδικότητες του 
Άρθρου 13.

7.0 • Ν. 3316/2005, Άρθρο 2 
Κατηγορίες Μελετών 15, 18
• ΠΔ 696/74 (Αμοιβές και 
προδιαγραφές μελετών 
Συγκοινωνιακών, Υδραυλικών, 
Κτιριακών Έργων και Τοπογραφικών, 
Κτηματογραφικών και 
Χαρτογραφικών Εργασιών).
• ΚΠΑΜΥ (Κανονισμός 
Προεκτιμώμενων Αμοιβών Μελετών 
και Υπηρεσιών)
Απόφαση ΔΜΕ 
0/α/0/1257/09.08.2005 σύμφωνα με 
παρ.7 Άρθρου 4 του Ν.3316/05
• ΒΔ 19/21 Φεβρ. 1938

Εκπόνηση:
•  Βιομηχανικών Μελετών (Προγραμματισμός, 
Σχεδιασμός, Λειτουργία)
• Μελετών Χημικής Μηχανικής και Χημικών 
Εγκαταστάσεων (πρώην Χημικοτεχνικών)

Απόκτηση Πτυχίου Μελετητή ΔΕ.
Εγγραφή σε Μητρώο Μελετητών.
Συμμετοχή σε Διαγωνισμούς Μελετών ΔΕ.

Σε συνδυασμό:
• Δεν έχει εκδοθεί η Υπουργική Απόφαση  του Άρθρου 2 
του Ν.3316/2005 για τον προσδιορισμό του αντικειμένου 
των διαφόρων κατηγοριών μελετών και της αντιστοιχίας 
τους με το γνωστικό αντικείμενο των μελετητών 
(διπλωματούχων μηχανικών και λοιπών επιστημόνων) που 
θα εγγράφονται στο Μητρώο Μελετητών.
• Οι προδιαγραφές αυτών των μελετών (Βιομηχανικών και 
Χημικής Μηχανικής και Χημικών Εγκαταστάσεων) δεν 
υπάρχουν στο ΠΔ 696/74 και στον ΚΠΑΜΥ με αποτέλεσμα 
τα είδη εργασιών του ΒΔ 19/21 Φεβ. 1938 για 
Χημικοτεχνικά Έργα να έχουν κανιβαλλισθεί στις 
κατηγορίες υδραυλικών και κτιριακών έργων (βλ. Πίνακα 
ΙΙ)

Αποτέλεσμα των εμπλοκών στις διαδικασίες ανάθεσης 
μελετών είναι:
• Η άνιση μεταχείριση των διπλ. ΧΜ σε σχέση με τις 
άλλες ειδικότητες, η υποβάθμιση του αντικειμένου 
τους και της αμοιβής τους
• Η μικρή συμμετοχή διπλ. ΧΜ στο Μητρώο Μελετητών
• Μη εφαρμογή των όρων ανταγωνισμού.

8.0 • Ν.3316/2005, Άρθρο 2, Κατηγορία 
Μελετών (27)
• ΠΔ 696/74 και ΚΠΑΜΥ

Εκπόνηση Περιβαλλοντικών Μελετών. Ως παρ. 7.0 Απουσία ή ελλείψεις προδιαγραφών σε κατηγορίες έργων 
δημιουργούν προβλήματα στην αξιοκρατική αξιολόγηση 
μελετητών κατά τις διαδικασίες ανάθεσης μελετών.

Το Πτυχίο Μελετητή Περιβαλλοντικών Μελετών 
μπορούν να αποκτήσουν όλοι οι Διπλωματούχοι 
Μηχανικοί και άλλοι επιστήμονες

ΜΕΛΕΤΕΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ι
Νομοθετικά Ρυθμιζόμενες Δραστηριότητες ΧΜ

9.0 • Ν.3316/2005, Άρθρο 2, Λοιπές 
Κατηγορίες Μελετών

Εκπόνηση Λοιπών Μελετών. Ως παρ. 7.0 • Μετά κρίση της ΓΕΜ (Γνωμοδοτικής Επιτροπής Μελετών 
του Ν. 716/77 και νυν Γνωμοδοτική Επιτροπή Μητρώου 
του Ν. 3316/2005 και του ΠΔ 138/2009) με απουσία 
θεσμοθετημένων κριτηρίων για την εγγραφή.
• Οι κατηγορίες μελετών διακρίνονται στη βάση:
   - ακαδημαϊκών τίτλων σπουδών
   - είδους έργου ή εργασίας γενικής κατηγορίας
  Και οι δύο ως άνω περιπτώσεις οδηγούν σε εμπλοκές, 
στρεβλώσεις και διακρίσεις.

• Στη ΓΕΜ συμμετείχαν, μέχρι τη θέση σε ισχύ του ΠΔ 
138/2009, εκπρόσωποι του ΤΕΕ χωρίς τη γνώμη της 
Επιστημονικής Επιτροπής Ειδικότητας ΧΜ (ΕΕΕΧΜ του 
ΤΕΕ).
• Ο περιορισμός του Ν.3316/2005 για δυνατότητα 
εγγραφής μελετητών σε δύο μόνον κατηγορίες του 
Μητρώου Μελετητών σε συνδυασμό με τον τρόπο 
γενικής κατηγοριοποίησης των μελετών, χωρίς 
υποκατηγορίες, αποτελεί ανορθολογικό περιορισμό 
στις δραστηριότητες των διπλ. μηχανικών.
• Η κατηγοριοποίηση των μελετών σε γενικές 
κατηγορίες αφαιρεί τη δυνατότητα διπλωματούχων 
μηχανικών διαφόρων ειδικοτήτων να έχουν πρόσβαση 
σε υποκατηγορίες και να εξελίσσονται σε αυτές ως 
βασικοί μελετητές.  Αναφέρονται ως παράδειγμα τα 
έργα Ύδρευσης-Αποχέτευσης στη μελέτη των οποίων 
εργαλείο είναι η ροή ρευστών, βασικό εφόδιο των 
σπουδών και των Μηχανολόγων Μηχανικών και των 
Χημικών Μηχανικών.

10.0 Υπ. Υποδομών, Ειδική Γρ. Υδάτων
Εγκύκλιος ΑΠ1553/27.10.2011
Τεύχη Δημοπράτησης 
Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας 
Λυμάτων
Διακήρυξη Άρθρο 22, παρ.9

Οριστική Μελέτη - Μελέτη Εφαρμογής της 
κατηγορίας "Χημικές Μελέτες"

Συμμετοχή στην Ομάδα Μελέτης του Έργου, 
που θα συνεργαστεί με τον Ανάδοχο.

Οι μελέτες "Χημικής Μηχανικής" και "Χημικών 
Εγκαταστάσεων" ταυτίζονται με τις "Χημικές Μελέτες" σε 
πλήρη αντίθεση με ισχύουσα νομοθεσία για τους 
διπλωματούχους μηχανικούς

• Η ταύτιση των μελετών με εγκύκλιο δεν ερείδεται σε 
καμμία διάταξη της νομοθεσίας και αποτελεί 
απαράδεκτη ενέργεια των συντακτών των Τευχών 
Δημοπράτησης.
• Βλ. και Πίνακα ΙΙ.
• Δεν υφίσταται σε κανένα εγχειρίδιο η έννοια "Μελέτη 
Εφαρμογής Χημικών Μελετών" για έργα και 
εγκαταστάσεις.
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ΠΙΝΑΚΑΣ Ι
Νομοθετικά Ρυθμιζόμενες Δραστηριότητες ΧΜ

11.0 Ν. 3669/2008
ΠΔ 368/94 (Άρθρο 10) 

Κατασκευή:
•  Βιομηχανικών Ενεργειακών Έργων (ΒΕ) 
• Έργων Καθαρισμού και Επεξεργασίας νερού 
και υγρών και στερεών και αερίων Αποβλήτων 
(ΚΑΘ)

•  Εγγραφή σε Μητρώα Εργοληπτών (Πτυχία 
ΜΕΚ και ΜΕΕΠ)
• Συμμετοχή σε διαγωνισμούς κατασκευής ΔΕ 

• Τα έργα ΚΑΘ δεν αποτελούν κύρια κατηγορία Έργων. 
• Τα ΒΕ έργα δημοπρατούνται συνήθως ως Η/Μ έργα.

• Ο προσδιορισμός των κατηγοριών έργων προς 
δημοπράτηση και των τάξεων απαιτούμενων πτυχίων 
εργοληπτών, προσδιορίζεται από τους μελετητές των 
έργων.
• Δεδομένων των στρεβλώσεων και των προβλημάτων 
που αναφέρθηκαν στο Κεφάλαιο "Μελέτες ΔΕ" τα έργα 
ΚΑΘ δεν δημοπρατούνται αυτοτελώς αλλά ως 
συμπληρωματικά των κύριων κατηγοριών Υδραυλικών, 
Η/Μ και Οικοδομικών Έργων με σημαντικά χαμηλό 
ποσοστό συμμετοχής επί του προϋπολογισμού.

12.0 Ν. 4030/25.11.2011
Άρθρο 1  Άδειες Δόμησης
Άρθρο 3 Δικαιολογητικά Στοιχεία και 
Μελέτες
Άρθρο 8 παρ. 1  Ειδικά 
επαγγελματικά δικαιώματα για 
εγγραφή σε Μητρώο

• Εκπόνηση Μελετών:
   - Η/Μ εγκαταστάσεων
   - Ενεργειακής Απόδοσης
   - Χρονικού Προγραμματισμού Εκτέλεσης 
Έργου
   - Υδραυλικών εγκαταστάσεων και 
αποχετεύσεων
   - Ενεργητικής Πυροπροστασίας
   - Καυσίμου Αερίου
• Υποβολή Υπεύθυνης Δήλωσης για την 
εκπόνηση των μελετών

Δικαίωμα εκπόνησης μελέτης και εγγραφής σε 
Μητρώα
   - Μελετητών ή Επιβλεπόντων Μηχανικών
   - Ελεγκτών Δόμησης

Για την εγγραφή στα μητρώα λαμβάνονται υπόψη τα 
επαγγελματικά δικαιώματα που προκύπτουν από άλλους 
νόμους και διατάξεις

• Με τις διατάξεις του Ν. 3982/2011 και 4072/2012 και 
των ΠΔ που εκδίδονται σε εφαρμογή τους, οι ΧΜ, όπως 
και άλλες ειδικότητες, δεν αντιμετωπίζονται ισότιμα με 
τους ΜΜ, ΗΜ και ΝΜ.  Υφίσταται επομένως πρόβλημα 
διακρίσεων.
• O Νέος Οικοδομικός Κανονισμός (Ν. 4067/2012) 
προβαίνει και αυτός σε δικό του ορισμό των 
εγκαταστάσεων στα κτίρια, ενώ στις εξουσιοδοτικές του 
διατάξεις του Άρθρου 28 προβλέπει μεταξύ άλλων την 
έκδοση ΠΔ για τον καθορισμό αρμοδιοτήτων, 
υποχρεώσεων και ευθυνών μελετητή και επιβλέποντος 
μηχανικού κατά είδος εργασιών...,  εργολάβου ή 
υπεργολάβων κλπ, καθώς και έκδοση υπουργικών 
αποφάσεων  έγκρισης προδιαγραφών μελετών μετά 
γνώμη του ΤΕΕ.  Αν ληφθεί υπόψη ότι και ο νόμος για 
την ενεργειακή αποδοτικότητα των κτιρίων θεσπίζει 
δικούς του ορισμούς για τις τεχνικές εγκαταστάσεις 
κτιρίων και ο Κανονισμός Ενεργειακής Απόδοσης 
Κτιρίων δικές του τεχνικές προδιαγραφές για τη μελέτη 
ενεργειακής απόδοσης κτιρίου, αν δε όλα τα 
προηγούμενα συνδυαστούν και με τους Νόμους 
3982/2011 και 4072/2012 και τα ΠΔ που εκδίδονται 
κατ' εξουσιοδότησή τους, είναι εμφανές γιατί 
αποκλείονται στην πράξη από τη μελέτη και 
κατασκευή τεχνικών εγκαταστάσεων κτιρίων όλες οι μη 
προνομιούχες ειδικότητες μηχανικών

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

KATAΣΚΕΥΕΣ ΔΕ - ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΑ ΠΤΥΧΙΑ
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α/α Νομοθεσία
 Περιγραφή - Περιεχόμενο 

Δραστηριότητας
Εφαρμογή Ρύθμισης Ρύθμιση Υπέρ Άλλων Ειδικοτήτων Παρατηρήσεις

1.0 Τεχνικά Επαγγέλματα
Ν. 3982/2011
Άρθρο 2 παρ.3
Άρθρο 3
Άρθρο 5 παρ. 10

Ν. 4072/2012 (άρθρο 228)
Με το άρθρο μεταβλήθηκε ο ορισμός 
των επαγγελματικών δραστηριοτήτων 
του Ν. 3982/2011

Άσκηση τεχνικών επαγγελματικών 
δραστηριοτήτων σε εγκαταστάσεις πάσης 
φύσεως, συμπεριλαμβανομένων και των 
χημικών

Δικαίωμα εκπόνησης ηλεκτρολογικών και 
μηχανολογικών μελετών και επίβλεψη 
εγκατάστασης, λειτουργίας και συντήρησης 
εγκαταταστάσεων για την αδειοδότηση ίδρυσης 
και λειτουργίας επιχειρήσεων και τη στελέχωσή 
τους

• Διπλωματούχων ΜΜ, ΗΜ και ΝΜ (Άρθρο 1 του Ν. 
6422/34) διά νόμου (Άρθρο 10 παρ. 5 του Ν. 3982/2011) 
για ελεύθερη πρόσβαση σε όλες τις τεχνικές 
επαγγελματικές δραστηριότητες πάσης φύσεως 
εγκαταστάσεων.
• Λοιπών ειδικοτήτων διπλωματούχων μηχανικών και 
τεχνικών άλλων βαθμίδων διά Προεδρικών Διαταγμάτων 
για περιορισμένου εύρους πρόσβαση σε επί μέρους 
επαγγελματικές δραστηριότητες και τμήματα 
εγκαταστάσεων

• Ριζική ανατροπή υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου
• Πλήρης σύγκρουση με τη γνωμάτευση της Συγκλήτου 
του ΕΜΠ ΑΠ 37281/22.02.1966 για την άσκηση του 
επαγγέλματος του διπλωματούχου Χημικού Μηχανικού
• Λεπτομερής αιτιολόγηση των ανωτέρω στην εργασία 
με τίτλο "Αξιολόγηση των αποκλειστικών 
δραστηριοτήτων των νομοθετικά κατοχυρωμένων 
επαγγελμάτων των διπλωματούχων μηχανικών", που 
απέστειλε ο ΠΣΧΜ προς όλους τους αρμοδίους φορείς

2.0 ΠΔ 112/2012
 (ΦΕΚ Α/197/17.10.2012)

Κατασκευή, συντήρηση, επισκευή υδραυλικών 
εγκαταστάσεων

Δικαίωμα άσκησης της δραστηριότητας Διπλωματούχων ΜΜ, ΗΜ και ΝΜ και τεχνικών άλλων 
βαθμίδων

ΠΔ 114/2012
 (ΦΕΚ Α/199/17.10.2012)

Κατασκευή, συντήρηση, επισκευή και 
επιτήρηση της λειτουργίας των εγκαταστάσεων 
καύσης υγρών και αερίων καυσίμων για την 
παραγωγή ζεστού νερού

>> >>

ΠΔ 115/2012
 (ΦΕΚ Α/200/17.10.2012)

(α) Εκτέλεση, συντήρηση, επισκευή και 
επιτήρηση της λειτουργίας μηχανολογικών 
εγκαταστάσεων της βιομηχανίας
(β) Χειρισμός και επιτήρηση ατμολεβήτων
(γ) Εκτέλεση τεχνικού έργου κ.τ.λ.

>> >>

ΠΔ 1/2013
 (ΦΕΚ Α/3/08.01.2013)

Εκτέλεση, συντήρηση, επισκευή και επιτήρηση 
της λειτουργίας ψυκτικών εγκαταστάσεων

>> >>

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ
Αδικαιολόγητος Αποκλεισμός Χημικών Μηχανικών από Επαγγελματικές Δραστηριότητες

ΙΔΡΥΣΗ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ

•  Ως παρ. 1.0
•  Όλες οι εγκαταστάσεις στις οποίες αναφέρονται τα 
ΠΔ αποτελούν τμήματα των χημικών εγκαταστάσεων 
του Άρθρου 4 του Ν. 6422/34, που δεν καταργήθηκε 
ρητά
•  Όλα τα ΠΔ έχουν προσβληθεί στο Συμβούλιο της 
Επικρατείας
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α/α Νομοθεσία
 Περιγραφή - Περιεχόμενο 

Δραστηριότητας
Εφαρμογή Ρύθμισης Ρύθμιση Υπέρ Άλλων Ειδικοτήτων Παρατηρήσεις

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ
Αδικαιολόγητος Αποκλεισμός Χημικών Μηχανικών από Επαγγελματικές Δραστηριότητες

3.0 ΠΔ 696/1974 και Άρθρα Υπουργικής 
Απόφασης Αριθ. ΔΜΕΟ/α/ο/1257 με 
τίτλο "Έγκριση Κανονισμού 
Προεκτιμώμενων Αμοιβών μελετών 
και Υπηρεσιών" (ΚΠΑΜΥ) (ΦΕΚ 
1162/Β/22.08.2005):

• Προσανατολισμός των Αναθετουσών Αρχών 
για την εκπόνηση μελετών δημοσίων 
συμβάσεων προς ορισμένες Κατηγορίες 
Πτυχίων Μελετητών ΔΕ του Μητρώου 
Μελετητών  και για τη διάρθωση της αμοιβής 
κατά κατηγορία Πτυχίου Μελετητή

• ΥΔΡ 3.5 Μελέτη ¨Εργων Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας 
Ακαθάρτων

• Συμμετοχή σε Διαγωνιασμούς Μελετών ΔΕ Μελετητών Υδραυλικών Έργων (ΠΜ και ΤΜ)

• ΥΔΡ 16 Μελέτη Υδραυλικών Έργων Εγκατάστασης 
Επεξεργασίας Βιομηχανικών Αποβλήτων

>> Μελετητών Υδραυλικών Έργων (ΠΜ και ΤΜ)

• ΥΔΡ 18 Λειτουργικός Σχεδιασμός (Επιλογή 
Μεθόδου)Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Νερού, 
Ακαθάρτων ή Βιομηχανικών Αποβλήτων

>> Από Κοινού:
Μελετητές Υδραυλικών Έργων, Ηλεκτρομηχανολογικών 
Εγκαταστάσεων, Χημικής Μηχανικής και Χημικών 
Εγκαταστάσεων

• ΥΔΡ 19 Μελέτη Ηλεκτρομηχανολογικών  ¨Εργων 
Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Ακαθάρτων

>> Μελετητών Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων (ΜΜ και ΗΜ)

• ΥΔΡ 24 Καθοδική Προστασία >> Μελετητών Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων (ΜΜ και ΗΜ)

• ΥΔΡ 27 Μελέτη Ηλεκτρομηχανολογικών  Έργων 
Διϋλιστηρίων  Νερού

>> Μελετητών Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων (ΜΜ και ΗΜ)

• ΥΔΡ 30 Μελέτη Ηλεκτρομηχανολογικών Εγκαταστάσεων 
Επεξεργασίας Βιομηχανικών Αποβλήτων

>> Μελετητών Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων (ΜΜ και ΗΜ)

• ΥΔΡ 15 Μελέτη Χώρων Υγειονομικής Ταφής 
Απορριμμάτων (Χ.Υ.Τ.Α.)

>> Μελετητών Υδραυλικών Έργων (ΠΜ και ΤΜ)

• ΥΔΡ 29 Μελέτη Ηλεκτρομηχανολογικών Εγκαταστάσεων 
Χώρων Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων 
(Χ.Υ.Τ.Α.)

>> Μελετητών Ηλεκτρομηχανολογικών Έργων (ΜΜ και ΗΜ)

ΜΕΛΕΤΕΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
• Με την απόφαση για τον ΚΠΑΜΥ έγινε μεταφορά του 
αντικειμένου των μελετών αρμοδιότητας ΧΜ όπως 
προκύπτει από το Ν. 6422/34, το ΠΔ 274/97 (Χημικές 
Εγκαταστάσεις) και το ΒΔ 19/21 Φεβ. 1938 σε 
"Μελετητές Υδραυλικών Έργων" και " Μελετητές Η/Μ 
έργων"
• Σημειώνεται η εγκύκλιος 23 06/08/1996 της Γενικής 
Γραμματείας Δημοσίων Έργων με την οποία γίνεται 
επίκκληση της νομοθεσίας ΠΔ 696/74 και ΒΔ 19/21 
Φεβ. 1938 για τη σύνταξη προϋπολογισμού 
χημικοτεχνικών εργασιών με βάση τον εξοπλισμό 
καθαρισμού και επεξεργασίας υγρών, στερεών και 
αερίων αποβλήτων μέσω φυσικών, χημικών, 
φυσικοχημικών και βιολογικών διεργασιών.  Η 
εγκύκλιος είχε εκδοθεί ως οδηγία για την πρόσκληση 
εξειδικευμένων εργοληπτικών επιχειρήσεων ΧΜ σε 
διαγωνισμούς Δημοσίων Έργων και προδήλως συνδέει, 
με βάση τη νομοθεσία, την μελέτη με την κατασκευή 
των έργων καθαρισμού και επεξεργασίας νερού και 
αποβλήτων ως αντικείμενο των ΧΜ
• Η χορήγηση επαγγελματικών δικαιωμάτων και 
μάλιστα αποκλειστικών μέσω του Κανονισμού 
Προεκτιμώμενων Αμοιβών Μελετών και Υπηρεσιών σε 
πλήρη αντίθεση ακόμη και με τις προδιαγραφές του ΠΔ 
696/74 δεν πρέπει να έχει προηγούμενο
•  Σημειώνεται η υποβάθμιση του έργου των ΧΜ ως 
αξία αντικειμένου με το Άρθρο ΥΔΡ 18 της Υπουργικής 
Απόφασης.
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α/α Νομοθεσία
 Περιγραφή - Περιεχόμενο 

Δραστηριότητας
Εφαρμογή Ρύθμισης Ρύθμιση Υπέρ Άλλων Ειδικοτήτων Παρατηρήσεις

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ
Αδικαιολόγητος Αποκλεισμός Χημικών Μηχανικών από Επαγγελματικές Δραστηριότητες

4.0 ΠΔ 696/1974 και Άρθρα Υπουργικής 
Απόφασης Αριθ. ΔΜΕΟ/α/ο/1257 με 
τίτλο "Έγκριση Κανονισμού 
Προεκτιμώμενων Αμοιβών μελετών 
και Υπηρεσιών" (ΚΠΑΜΥ) (ΦΕΚ 
1162/Β/22.08.2005):

• ΟΙΚ 1.1 Πίνακας Ια Μελέτη Βιομηχανικών Κτιρίων Αυτοδύναμο δικαίωμα εκπόνησης 
Αρχιτεκτονικών Μελετών Βιομηχανικών 
Κτιρίων, Συμμετοχή σε Διαγωνισμούς

Μελετητών Αρχιτεκτονικών Μελετών • Η διάταξη του εξοπλισμού και των χώρων στα 
βιομηχανικά κτίρια εξυπηρετεί την παραγωγική 
διαδικασία και αποτελεί κύριο αντικείμενο μελέτης των 
μελετητητών βιομηχανικών έργων.  Στις περιπτώσεις 
αυτές η Αρχιτεκτονική Μελέτη αποτελεί υποστηρικτική 
μελέτη και δεν μπορεί να αυτονομείται.
'•Οι προδιαγραφές του ΠΔ 696/74 εντοπίζονται σε 
Οικοδομικά Κτιριακά Έργα και όχι σε Βιομηχανικά Έργα.

• ΟΙΚ 3 (Κεφάλαιο 2) 
Πίνακες Ιγ και Ιε

Μελέτες Η/Μ Εγκαταστάσεων Εκπόνηση Η/Μ μελετών, Συμμετοχή σε 
Διαγωνισμούς

Μελετητών Η/Μ μελετών •  Στον ΚΠΑΜΥ αντικαθίστανται οι όροι "Εγκαταστάσεις 
Κτιρίων" του ΠΔ 696/74 με τον όρο "Η/Μ 
εγκαταστάσεων".  Η ρύθμιση επιτρέπει στους 
μελετητές να μελετούν αυτοδύναμα χημικές 
εγκαταστάσεις του ΠΔ 274/97 ενώ η αρμοδιότητα αυτή 
αφαιρείται από τους ΧΜ

5.0 Ν. 3669/2008, Άρθρο 109 (εγγραφή 
στο Μητρώο Εμπειρίας 
Κατασκευαστών διπλωματούχων και 
τεχνολόγων μηχανικών)

Κατασκευή Δημοσίων Έργων των κατηγοριών 
ΥΔΡΑΥΛΙΚΑ και ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΑ (Η/Μ) 
που προκύπτουν από τις Προδοαγραφές 
Μελετών ως άνω παρ. 3.0 και 4.0

Συμμετοχή στους Διαγωνισμούς Κατασκευής 
και Λειτουργίας Έργων και Εγκαταστάσεων ως 
κύριος Εργολήπτης

Εργοληπτών κυρίων κατηγοριών του ΜΕΕΠ για:
   - Υδραυλικά Έργα 
   - Η/Μ έργα

Θεωρούμε ότι τα έργα κατασκευής και λειτουργίας 
εγκαταστάσεων Καθαρισμού και Επεξεργασίας Νερού 
και Αποβλήτων πρέπει να εντάσσονται σε κύρια 
κατηγορία

KATAΣΚΕΥΕΣ ΔΕ - ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΑ ΠΤΥΧΙΑ
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α/α Νομοθεσία
 Περιγραφή - Περιεχόμενο 

Δραστηριότητας
Εφαρμογή Ρύθμισης Ρύθμιση Υπέρ Άλλων Ειδικοτήτων Παρατηρήσεις

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙ
Αδικαιολόγητος Αποκλεισμός Χημικών Μηχανικών από Επαγγελματικές Δραστηριότητες

6.0 Ν. 3669/2008, Άρθρο 109 (εγγραφή 
στο Μητρώο Εμπειρίας 
Κατασκευαστών διπλωματούχων και 
τεχνολόγων μηχανικών)

Κατασκευή Δημοσίων Έργων της κύριας 
Κατηγορίας ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ-ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ (ΒΕ)

Συμμετοχή στους Διαγωνισμούς Κατασκευής 
και Λειτουργίας Έργων και Εγκαταστάσεων ως 
κύριος Εργολήπτης

Έργα που θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως 
Βιομηχανικά-Ενεργειακά από τους Μελετητές ή τις 
Αναθέτουσες Αρχές χαρακτηρίζονται ως Η/Μ έργα

Θεωρούμε ότι σε Η/Μ έργα επιβάλλεται να 
προσκαλούνται εναλλακτικά εργολήπτες Η/Μ έργων ή 
ΒΕ έργων
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α/α Νομοθεσία
 Περιγραφή - Περιεχόμενο 

Δραστηριότητας
Ειδικότητα Εφαρμογή Ρύθμισης Παρατηρήσεις

1.0 ΠΔ 696/74 και ΚΠΑΜΥ Μελέτες Η/Μ έργων ή Εγκαταστάσεων όπως 
περιλαμβάνονται στα διάφορα άρθρα του 
ΚΠΑΜΥ

Διπλωματούχος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός Πτυχίο Μελετητή του Μητρώου Μελετητών
Συμμετοχή σε διαγωνισμούς Δημοσίων 'Εργων

2.0 ΠΔ 696/74 και ΚΠΑΜΥ Μελέτες Η/Μ έργων ή Εγκαταστάσεων όπως 
περιλαμβάνονται στα διάφορα άρθρα του 
ΚΠΑΜΥ

Διπλωματούχος Μηχανολόγος Μηχανικός του 
τομέα Παραγωγής και Διοίκησης

Πτυχίο Μελετητή του Μητρώου Μελετητών
Συμμετοχή σε διαγωνισμούς Δημοσίων 'Εργων

3.0 ΠΔ 696/74 και ΚΠΑΜΥ Μελέτες Υδραυλικών Έργων Διπλωματούχος Τοπογράφος Μηχανικός Πτυχίο Μελετητή του Μητρώου Μελετητών
Συμμετοχή σε διαγωνισμούς Δημοσίων 'Εργων
 (ιδιαίτερα για σταθμούς επεξεργασίας λυμάτων)

4.0 ΠΔ 696/74 και ΚΠΑΜΥ Μελέτες Υδραυλικών Έργων Διπλωματούχος Πολιτικός Μηχανικός του 
Δομοστατικού Τομέα

Πτυχίο Μελετητή του Μητρώου Μελετητών
Συμμετοχή σε διαγωνισμούς Δημοσίων 'Εργων
 (ιδιαίτερα για σταθμούς επεξεργασίας λυμάτων)

• Τα παραδείγματα τίθενται προς αιτιολόγηση:
   - της επάρκειας των ακαδημαϊκών προσόντων για 
νομοθετική κατοχύρωση της δραστηριότητας
  - του σκοπού που εξυπηρετείται
• Παρόμοια κατάσταση χαρακτηρίζει τη νομοθεσία για 
την εκπόνηση μελετών και την εκτέλεση κατασκευών 
έργων και εγκαταστάσεων του Ιδιωτικού και του 
Δημόσιου Τομέα, όπου έχουν επαγγελματικά 
δικαιώματα ορισμένες "προνομιούχες" ειδικότητες 
δθπλωματούχων μηχανικών

ΠΙΝΑΚΑΣ ΙΙΙ
Παραδείγματα Επαγγελματικών Δραστηριοτήτων Νομοθετικά Κατοχυρωμένων υπέρ διαφόρων ειδικοτήτων διπλωματούχων μηχανικών

ΜΕΛΕΤΕΣ



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Γνωμάτευση της Συγκλήτου του ΕΜΠ 

Αρ. Πρωτ. 37281/22 Φεβρουαρίου 1966 

Περί της στάθμης εκπαιδεύσεως και εν γένει εφοδίων 
Χημικών Μηχανικών εν Ελλάδι 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

ΙΙ.1 Απάντηση ΥΠΑΝ προς τη Βουλή των Ελλήνων 

Αρ. Πρωτ. 17159/16-07-2008 

Θέματα Διπλωματούχων Χημικών Μηχανικών 

 

ΙΙ.2  Έγγραφο του Προέδρου της Σχολής ΧΜ του ΕΜΠ προς το 
ΥΠΑΝ 

Γνωστικό Αντικείμενο και προορισμός των Διπλωματούχων 
Χημικών Μηχανικών 

 



\H AHNSOKPATIA

YnOYPFElO ANAnTYEHZ

TENiKH rPAMMA.TElA BIOMHXANIAI
li TEN1KH A/N2H ITKPIHHI BiO^HXt.N!AI

A/NIH OPrANQIHI
TMHMA NOMOQETIKQY IYNTONIEMOY &

Tax- AiEdSuvon : Mcooyc(u>v 119
Tax. K<Jj5iKa<; : 10192 A6iiva

rUr|po4fopie£ . IT. ncrrraSckrie;

Tr)Ae<pu>vo : 2106959225
FAX : 2106969230

AGHNA 16-7-08
A.H: 17153

:- Tq BooAr^ TWV EAAqvwv
A/vcrq KOIY. EAcyxou

Ava5popti)v

Koiv:- YHEXQAE
-Ytroupyeto flaiScfo?

K.

©.

: 0£.^ccT;s S

SXET; Ava<popd S4SS/23-G-CS

IE anrrayrnaq rn€ irapaTTavw ova<popd^ wow *cni8ecre o
ra e^s:

K. 0.

To 699/1S71 p u 0 | 4 i r ra KCE(
TWV

TO B.A, 657/1 S70 pu0pf^ei EKciva TUSV

Ta 5uo Trapoiravu) B. A. cvcKptpovraf KOI p«6(jiCouv Ei5tKd KOI arroKKeiaTiKd ra
d 5iKaiW{jcia rcav nryx^X1*^ YTro^nX^viKuiv HAcKtpoAoYwv T
V tcai 5ev ava<f>EpovTai ae eTrcyytApcriKd 5iKatuJ^OTa TWV

Mf]XOViK£t)v A.E.L, ciStKornra^; dAAn? OTTO cKsivt^q tou
row KA£K?poA6you.

E-ai or; oi cEtrAe? t^r^xcrvoAoyiKC^; rj KAcKrpcAoytKec EyKaTaardaE^ TOU
apSpou 3 TOU N, 6422/1S34 6ev cfvai TauTOcrrjpE? ^ai ovTfcnroixe<; ME TI$

autiav TWV B. A-rwv.
TO ar'Trspa TWV AnrAojjJcrroOxuv XnptKWV MrjxcrviKwv, rrepi

TUJV CTTOYYEApaTscuiv roue; 5tKa!wMdTWv ae CKtivct TUJV
NSrixcvoAoywv cAAd KOI TUJV HAeKTpoAdytjJV, i%ti rrpocASei

Aoyuj rauTfcrq? Trji; EVVOSC? rq^ ctrAr|$ MqxavoAoytKrj^ t|
EYKOTdffTaan? TOU cpBpoo 3 TOU N. 6422/1934 ye EKeivq TOJV
icaf ryKeKTpoAoytKcijv cyicaT00rctcrewv too B. A. 857/1370 (A' 227} KCH TOU B.A.

|971 (A' 233).

as cTrrrrAiov, OTS trepe OTTO Tqv TtapaTravu) voyticd p£Tdwprj Tauricrq
' UJv 6iKaicu^dru>v, 5iort oi

i HAcKTpoAoYot <ai oi nTWX(0"XO1
rt<- TTpopAETr6Mcvc<; c^cTdcret^ CTTO

r\c nA

362C5112TH 3C+ : 3J.



f/ IE evTiSracrrcArv, 01 AsTrAtaucrouxo! fvlriycvscoi akhr\c tidiKcrnja^ OTTO
TOU MqxavoA6you rj HAtKipoAoyou KC« o^i ijovo 01 Kri^ttcci Mr>,xcrviKO! (TT.X.
ApXfTEKTOV£$, rfoArriKoi ftfqxav'KOi. Xq^iKOi Mrtx°vtKG>i KArr), EXOUV o Ka8iva<;
yvwattg aro OIKESO TOU yvucrTifCd avTiKcipEvc, 5ev exouv opw? SiSax^ti
KaQoAou rj ME oogjoAi^ Kai (KavorroinTiKH frrdpKeic, wate va icaAuu»ouv n?
UTroxp£Oao-ei? TOU$ evavri rq^ TroAsTEta?, TTOO 8a TOW? avoYvajpio-e( TO 0x£Tllc°
ttraYYEAjKiTiKO Sftaiujpa rj TOU rwxov EpyoSoin TOUC TTOU 6a TOM<; EpTTiemuSd
tqv ^EAerrf KOI EKteAEaq pta<; o^QKAqpaj^cvrtc; EYKCT^crTacrrl(»i H Ofroia 5cv
ovrjiccs CTTO Yviuo-TiKo TOUC tTESio KOI 8EV cxouv appoSiuiq e^ETaaSE! <st euro.

4. Oi

iBd, &a saoSuvcpd pc sat' aTrovopq ffc QUTOV CTt
nx^voAovou rj AmXajparoiix

KAtKTpoviKoCi &SqxsVfK°^ T nmxtouxou MnxavoAoyou q

at
trou

auvtcnouv TO rreSfo aro OTTOI'O KatapTiaeriKC(v KOI E$rraa9n»cav 01
EiSiKOTniE? TU>V AiTrAojfjaToux^v MnxovoAoYUv
HXcKTpoAdyujv Mqxctvmwv rat TOJV KAeitTpoYfKti>v MrjxcviKWV, ZUVETTWC SEV
8a rpfrrct va yfvtrcr! crOYXOoq wfrofu rn^ crrtftpydtousJcc prixcvqc. TTOU tivai

TOU AmrAwMCToOxou NlfixavoAoyou r, HAcKipoAoyou, 'H£ T0
atro Tq jjqxavn uAmo r1} Trpordv TTOU civet! appaSfOT^Ta tou

5. To Yrroupydo M«? 8a
2834/2001 TOO E.T.E., art\v TpoTroTroirjorj cat
KTTtpi xaPaKTrtPjarMO|U fu)v
TtpOKoAeaei KCI eruvexws trpoKOAei, crupcfa
To UTTOHI^ n.&. 5cv E

5taq?op£TfK6 Kcti
luAAoyo

CTr6<pacrri
TOU O.A. 274/19S7

TO orroJo EXEI
Kai 5iotpapropiwv.

tou 7.E.E., TTOU avntrpoTEive
ato I.T.E. OTTO TOV

rwv

EIOTEPIKH AlANOMH

- Tp.
- Pp. Y<(>yTTOUpYou
- Pp. TEV. rpapMarea
- Tp. TEV.

ITAYPOE KAAAOATHE

b/b 'd
800S-(VDN-TT



E0NIKO METLOBIO HOAYTEXNEIO
LXOAH XHMIKS1N MHXANIKQN - TOMEAE II
Movd8a Y?toXoYitmid|<; PEV<TTo8t)vajiiKf|<;
At£i>9wrr|<;: Ka9rrjr|Tf|<; N. X. MapK&toc;
Hpcbcov rioXvtexyeioi> 9, noXvTexyeiowoXri Zcoypdcpcw, 15780, AOfjva
TiiX.: (+30210) 772 3126, Fax: (+30210) 772 3228
email: N.MarkatosCg^ntua.gr

Ilpoq: YTrccopyo Avd7tTuJ;r|<:; K. X. <I>(b
Meooyetcov 1 1 9, T.K. 1 0 1 92, A0f|va

Koiv.: 1. Y(p\)7toupyo AvaTCTO^riq K. I.. KaXa^drq
Meooyeicov 1 19, T.K. 10192,

2. BouA£utf| K. @.
neipaubc; 16-18, T.K. 1 043 1 ,

3. BouXgwri) K. N. AXeupd
Kaviyycx; 28, T.K. 10682,

4. naveXXfivioq SuXXoyoi; XruiiKcbv
ApvaTsv8oD 99 , T.K. 17672, KaUi9ea

5. nposSpo Te^viKOTj Em|ieXT]Tripiou EXMSaq K. I.
Kapayecbpyri Seppia.; 4, T.K. 10248

6. YTC.AV. /
Biojirjxaviaq/ A/vcrn Opydveoariq
Meaoyeicov 119, T.K. 10192, A6f|va

: FVWOTIKO avtiKsi^Evo KCU 7tpoopi0ji6<; tcov AiTtXcojiaTouxcov XTIJJ.IKWV

KOI
1. To (is api6. Ttpcot. 17159/16-7-08 eyypacpo wo

£x»vtoviap,oi3 Kat KroSiKOTtoiriorii; / A/var| OpydvcooT)^ / Feviicfi A/VCTT)
BionT(%avia(; / FeviKfi Fpa^jxaTela Bto^rixaviai; / YTtoupyeio

2. OSriyoc; STiouSebv (EHEAEK).

3. H euro 22-2-1966 yvcofioSotricrri TT)q S/uyKXiycou EMH.



A^XOTXLIS K.

H SxoX,fj XrjiixKcbv M^xaviKcbv TOD EBvxKOD MsToopioD rioADTexvexoD (EMIT) TTOD
XexTODpyex aTio TO 1917, eXape yvcbcrn TO1) ^S avco crxetxKOD eyypd(poD TOD
YnoupystoD aac; TCOD DJioypdcpSTax ano TOV YcpDTiODpyd K. ST. KaXacpdrr) Kax txe
Sxamcrccbvex OTX ex5xK<x cnr|v roxpdypaq>o 4 TOD EyypdtpoD TtapatiGetax
KpXOT| TOD YVCOCTTXKOD aVTXKeXll£^/OD TCOV O7COD§6v KOX TOD TtpOOpXOLiOD TOD Xr|(AXKOD

MrixavxKOD. 0eXx)D(ie va eX,7ct̂ oD{j,e 6TX TJ ev Xdyco apdmnri Kpior| Byxve avapiio8xco<;
a?t6 DTiripeaxaKODi; TtapdYOVTeq TOD YnoDpyexoD oaq.

Ilpo<; CTioKaTdaTacrr) TCOV TipayncxTcov ca<; a;iocTTeX^ODLie cruvtifiLieva TOV O8T|y6
6v TOD XTJIIXKOD MTIXOYXKOD OTTOC; eK569r|K8 OTO nXaxcna TOD EnaxexpTicnaKOD

<; EK7rax5eDcrT](; KOX ApxiKf|<; E7tayYeA|J-craicr|c; KaTdpucrnt; (EIIEAEK)
TOD YTtoDpyeioD nax6eia<; Kax ecpapixo^STax au6 TX<; Tpexq AvcoTaTec; S%oXec; XTILXXKWV
Miixavxiecbv TTI<; y&pac,. EmcrDvajcroDLie eTxioric; TTJ yvcoiicueDo-ri TTI^ SDYKX^TOD TOD
EMIl tie All 37281/22.02.1966 yxa TU e(p68xa Kax TX<; SDvaTdT^Tec; Ttpoapacrrji; TCOV
amxpoxTCov XTUIXK^V Mr|xavxK6v ere 8xa<pope<; eTtaYYeXitaTXKeq 8paaTnpx6TT|Tec;.

DVOTCTXKd OTX paoT.KO<; 7tpoopxo(4,6<; TCOV 8xjrX. XTJIUKCOV MT]%avxK6v coq
exvax T| avdXri\)rri TTJC; Ki)pxa<; TEXVXKTIC; eD0wn<; yia TO a%E8xaaix6, TT|V

fj Kax rt] XexTODpyia eYKOTacndaecov Sxepyaaxcbv LIS TOV KaTd^Ax)
yxa TOV \i£,faayr\\ia.tia\i6 rr\q DX,̂ , LIE 6pOD? aat65om\i;, aacpdXsxat; KOX

TtpooTaoiac; TCOV epya^oiievcov Kax TOD TcspxpdXXovTOi;. 0 x8xo<; TtpoopxoLioc; XOXDEX yxa
oXoDc; TODq XrmxKOD*; MrjxavxKODq TOD KOOLIOD O.KQ TO 1888, OTav yxa TtpwTT]
a7to<pa0ta0TiKe CFTO MIT rj 8K7tal88DOTi aDTf|i; TTI<; 8iSxK6TT|Ta<; ixe apxiK

iirixavoXoyiac; Kax Pxo^fqxavxicfii; yTf\\is.iaq> H XT]|ixKf| Mrixavxicri
^eHxQriKe ae aDTOvoiiri Kax aDTo8DvaxiT| ETncnfinTi TTH; ^r\xavxKf|q

Ttpoae^epe or|ixavTXKd aTT[v TS%voXoyxKf| avdTcro^Ti TOD KOCTLIOD Kax try; y&pac,

6ecopou|4.8 aDTaTioSsxicro OTX r\i KCX t\a
wpeTtex va avTx^aiipdvovTax Kax va aepovTax Ta ecpoSxa Kax TOD<; 7tpoopxcrnox)q TCOV
a7io(poiTcov TCOV AvcoTdicov EKJiax8sDTXKcbv ISpDf

xSxaiTspa yxa TO a7ipoa86icr|TO Kax e^axpETXKd oopapo aTonrqixa TOD K.
YcpDTtODpyoD K. ST. KaXacpaTT) Kax ava|4.evoD(A8 TXC; 8xKec; aac; 8top0cc»TXKE(; ev£pyex£<;.

NiKoq MapKdTO*;, Ka.Qr\yr\rr\q EMIl
np6e8po<; SxoXfiq XtjiiXKcbv Mrixavuccbv EMIl
n.
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